

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



2025年4月 2 星期三

23℃ 11℃

## 竞逐全球人工智能与机器人产业高地 广东出台12条利好“干货”

### 6个一批

力争实现“六个一批”，加快打造  
全球人工智能与机器人产业高地

详见A2、A7

“攻破一批关键核心技术”产业发展的“战略支点”  
“培育一批优质企业”产业发展的“压舱石”  
“部署一批高能级平台”产业发展的“加速器”  
“打造一批典型应用场景”产业发展的“试验田”  
“引进培育一批优秀人才”产业发展的“源头活水”  
“完善一批标准法规制度”产业发展的“防火墙”



### “破壳荔枝”即将绽放

广东柏桥服务区将于本月投入试运营



## 《广州市电动自行车登记办法(征求意见稿)》《广州市专用号牌电动自行车管理办法(征求意见稿)》来啦 广州拟对外卖等7类行业核发“电鸡”专用号牌

### 这些“电鸡”应悬挂 黄底黑字专用号牌

《专用号牌征求意见稿》指出，公安机关交通管理部门对本市以下民生服务和公共管理单位的电动自行车核发专用号牌：(一)外卖等即时配送；(二)瓶装燃气、桶装饮用水、生鲜冷链配送；(三)邮政、快递、报刊投递；(四)电力、供水、燃气、电信通讯等公共设施抢修；(五)医疗卫生、环卫清洁；(六)消防救援、治安防范；(七)其他民生服务、公共管理。

即时配送企业应当合理设定配送时限

《专用号牌征求意见稿》还明确了即时配送企业的责任。例如，即时配送企业应当建立健全从业人员安全考核制度，配备必要管理人员，科学派单，合理设定配送时限、路线，将驾驶人违法信息纳入企业日常管理。即时配送企业应当对企业和驾驶人及使用的电动自行车的信息进行实时更新，将每一单配送的驾驶人、使用的车辆、时限要求、距离、实际行驶路线、实时位置等信息全量实时接入本市即时配送行业管理信息系统。

专用号牌电动自行车所有人应当采取以下安全管理措施：制定专用号牌电动自行车车辆

送等民生服务行业或公共管理的，应当向公安机关交通管理部门申请办理变更登记，取得专用号牌。驾驶用于即时配送等民生服务行业的电动自行车上道路行驶未悬挂专用号牌的，由公安机关交通管理部门依法予以处罚。电动自行车停止用于民生服务或公共管理的，其所有人应当办理变更登记。

及其驾驶人安全管理制度；督促驾驶人按照规定驾驶悬挂专用号牌电动自行车，依法驾驶并及时处理道路交通违法行为；定期组织驾驶人学习道路交通安全和电动自行车法律法规，加强驾驶人的安全教育及管理；定期对专用号牌电动自行车进行安全检查，发现非法改装、加装的，应当停止使用、恢复原状；督促驾驶人规范停放电动自行车和进行安全充电。

“电鸡”登记前需学习法规不少于两小时

《登记办法征求意见稿》明确，电动自行车号牌分为白底黑字的个人号牌和黄底黑字的专用号牌。

《登记办法征求意见稿》提出，符合电动自行车强制性国家标准并获得强制性产品认证的电动自行车，方可办理电动自行车登记。初次申领电动自行车号牌、行驶证的，电动自行车所有人应当自购车之日起十五日内向公安机关交通管理部门申请注册登记，交验车辆，并提交所有人身份证明、购车发票等车辆来历证明、合格证明或者进口凭证。

## 习近平同印度总统穆尔穆就中印建交75周年互致贺电

新华社电 4月1日，国家主席习近平同印度总统穆尔穆互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中国和印度同为文明古国、发展中大国、“全球南方”重要成员，都处在各自现代化建设的关键时期。中印关系发展历经表明，做相互成就的伙伴、实现“龙象共舞”是双方的正确选择，完全符合两国和两国人民根本利益。双方应坚持从战略高度和长远角度看待和处理中印关系，共谋相邻大国和平共处、互信互利、共同发展的相处之道，共同推进世界多极化和国际关系民主化。

习近平强调，我愿同总统女士一道努力，以两国建交75周年为契机，增进双方战略互信，加强各领域交流合作，深化在重大国际事务中的沟通和协调，共同维护好中印边境地区和平安宁，推动中印关系沿着健康稳定轨道向前发展，为促进世界和平繁荣作出贡献。

穆尔穆表示，印度和中国是两个相邻大国，拥有全球三分之一的人口。稳定、可预期和友好的双边关系将给两国和世界带来福祉。让我们以印中建交75周年为契机，共同推动印中关系健康稳定发展。

同日，国务院总理李强同印度总理莫迪互致贺电。李强表示，中方愿同印方一道努力，以两国建交75周年为契机，不断增进战略互信，推进各领域交流合作，妥善处理边界问题，推动两国关系沿着健康稳定轨道向前发展，为两国人民带来更多福祉。

莫迪表示，印度和中国是两大文明古国，在塑造人类历史进程中发挥了重要作用，当前则肩负着促进和平与发展的重任。印中关系的发展不仅有利于世界繁荣稳定，也有助于实现世界多极化。印中建交75周年将引领两国关系进入健康稳定发展的阶段。

## 东部战区组织陆海空火等兵力 位台岛周边开展联合演训

新华社电 东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示，4月1日开始，中国人民解放军东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台岛周边组织舰机多向抵近台岛，重点演练海空战备警巡、夺取综

合制权、对海对陆打击、要域封控等科目，检验战区部队联合作战实战能力。这是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制，是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

外交部：

中方有关联合演训  
是捍卫国家主权、维护国家统一  
的正当必要行动

新华社电 4月1日开始，  
中国人民解放军东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周边开展联合演训，外交部发言人郭嘉昆在当日例行记者会上答问时表示，中方有关联合演训是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制，是捍卫国家主权、维护国家统一的正

当必要行动。他表示，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。民进党当局顽固坚持“台独”立场，妄图“倚外谋独”分裂国家，是螳臂挡车，注定失败。中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

国台办：

解放军联合演训  
是对赖清德当局猖狂谋“独”挑衅  
的坚决惩戒

新华社电 国务院台办发言人朱凤莲4月1日表示，中国人民解放军东部战区位台岛周边开展联合演训，是对赖清德当局猖狂谋“独”挑衅的坚决惩戒，是对“台独”分裂势力蓄意破坏台海和平的严正警告，是捍卫国家主权和领土完整的必要之举。

朱凤莲表示，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，悍然将大陆界定为“境外敌对势力”，抛出所谓“17项策略”，猖狂挑衅大陆，煽动“反中抗中”，阻挠两岸交流合作，加剧台海紧张局势，充分坐实其是“两岸和平破坏者”、“台海危机制造者”，彻底暴露其反和平、反交流、反民主、反人性的丑恶面目。对此，我们决不容忍、决不姑息，

必须坚决反制、严厉惩戒。

朱凤莲表示，“台独”意味着把台湾民众推向兵凶战危的险境。我们解决台湾问题、完成国家统一的意志坚如磐石，能力坚不可摧，决不允许任何人任何势力把台湾从中国分裂出去，也绝不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

朱凤莲强调，需要指出的是，我们的反制措施针对的是“台独”分裂活动，绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明辨是非、奉义而行，和大陆同胞一道，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，共创国家统一、民族复兴的美好未来。

或创业数年实现盈利，或成功

一线 上市成为“全球第一股”

探“新”  
这些AI“弄潮儿”  
创富密码何在？

生命终章的温柔守护：  
广州探索安宁疗护新路径

详见A3

全国首条跨境电商低空物流跨城航线  
试飞成功

穗莞跨城送货仅需10分钟！

详见A4

明日高峰期广州中心城区  
或持续“中度拥堵”

详见A5

责编/袁婧 美编/黄绮文 校对/刘博宇

